

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Капитановой Надежды Валентиновны «Факторы социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к условиям цифровизации высшего образования», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4.  
Социальная структура, социальные институты и процессы.

Опыт работы в образовательной организации МВД России свидетельствует о высокой степени актуальности представленного диссертационного исследования. В условиях цифровых трансформаций всех сфер общественной жизни актуальным становится вопрос профессиональной подготовки современных правоохранителей, что в условиях острой кадровой проблемы системы МВД России приобретает особую актуальность и значимость. Считаем, что обращение автора к вопросу успешного функционирования образовательных организаций в условиях цифровизации образования представляется весьма своевременным. Вместе с тем, автор работы выбрал один из наименее изученных отечественной наукой вопросов – определение факторов социальной адаптации педагогических работников образовательных организаций системы МВД России к цифровым трансформациям высшего образования. Данный вопрос находит свое отражение в сформулированной научной проблеме исследования. Автор продемонстрировал заинтересованную позицию по данному аспекту жизнедеятельности указанных образовательных организаций, аргументированную эмпирическими данными и теоретическими обобщениями.

Цель, задачи, объект, предмет исследования убедительно и логично сформулированы в вводной части автореферата, находятся в полном соответствии с содержанием и изложенными результатами диссертационной работы. Работа проведена с учетом опыта развития зарубежной и отечественной социологической мысли.

Интерес представляет сформулированная автором факторная модель оценки социальной адаптации преподавателей вузов к цифровой трансформации образования, позволяющая определить особенности и

достигаемые уровни адаптации педагогов. Сделанные автором выводы и открывшиеся благодаря им перспективы развития темы социальной адаптации профессорско-преподавательского состава представляются достаточно значимыми для совершенствования работы образовательных организаций системы МВД России.

Отметим продуктивность проведенных автором эмпирических исследований, результаты которых обладают несомненной новизной и открывают ранее не известные грани проблемы социальной адаптации преподавателей вузов. Автору удалось выявить специфику адаптации к цифровизации именно педагогических работников системы МВД России, что повышает значимость проведенной автором работы в условиях острой общественной потребности в повышении качества профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов.

В качестве замечания считаем нужным отметить, что на странице 10 автореферата автором приведены результаты исследования, демонстрирующие наличие мнимой адаптации, что, по мнению соискателя «снижает мотивацию преподавателей к профессиональному совершенствованию». Считаем, что автору следовало бы подробнее рассмотреть данное положение, поскольку профессиональное самочувствие и мотивационная составляющая педагогической деятельности сказываются не только на развитии профессиональных компетенций педагогических работников, но и на качестве преподавательской деятельности в целом.

Считаем, что представленная работа является завершенным научным трудом, обладающим новизной и привносящим определенный вклад в развитие социологии. Ее результаты имеют теоретическую и практическую значимость, могут быть использованы при совершенствовании деятельности образовательных организаций МВД России, а также в образовательном процессе.

Основные выводы диссертационной работы нашли достаточное отражение в научных публикациях Надежды Валентиновны Капитановой, в

том числе в изданиях, рекомендованных ВАК для соискателей ученых степеней.

Считаем, что работа Надежды Валентиновны Капитановой «Факторы социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к условиям цифровизации высшего образования» соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук  
Доцент кафедры философии и социологии  
Санкт-Петербургского университета МВД России

 Александр Владиславович Плетнев



Адрес: 198206, Санкт-Петербург,  
ул. Летчика Пилютова, д.1  
web-сайт: <https://университет.mvd.ru>  
Контактный телефон: 8 (812) 744-70-24  
Email: universpb@mvd.ru